

快手 记录了了不起的中国人



乔家昌用飞镖盘和废弃下水管道制作的圆桌,旁边是白色的小二七纪念塔。

出过书 玩过石 现在爱上做手工

78岁乔家昌:凡事都要做到最好

□本报记者 杨岸萌/文 禹舸/图

屋子四周摆着数十块从长江里捡回来的石头,茶几上放着《奇石鉴定》,桌子上摆着“四大美人”做成的小屏风,旁边是一座手工制作白色“二七纪念塔”。9月26日上午,记者走进市区姚电大道西段姚电公司家属院38号楼乔家昌的家,发现整个客厅就是一个展览馆。

曾历时两年写书

乔家昌今年78岁,老家在南阳,中专毕业后被分配到洛阳一家电厂,1971年被调到姚孟电厂。“我到姚孟电厂后,一直在继电保护班,干到退休。”乔家昌说,继电保护岗位对专业要求严格,责任也大,作为一名技术工人,他一直很热爱自己的工作。

在平时的工作中,乔家昌很注意积累,每次下班回家都会写日记,记录当天上班时遇到的问题及解决办法。上世纪90年代初,他把之前做的数本笔记拿出来,整理出了100多个专业问题和解决方法。其间,整理出来的东西被几名外地实习生看到了,他们竞相传看,轮流抄阅。这给了乔家昌极大的鼓励,于是,他决定写一本关于继电保护方面的书。

“书写了两年左右,那时候没有书桌、空调。夏天,他一下班就躺在床上写,汗不知道流了多少。”乔家昌的老伴说。

写书时,除了写进去自己日常工作中遇

到的问题外,乔家昌还经常到图书馆查找相关资料。完稿之后,他联系了当时的省电力试验研究所专家周恭夫来审稿。

“初稿擦起来有一尺多高。”乔家昌说,后来,他托了好多人找资金,终于出版了自己的书——《继电保护自动装置问答500题》。因为畅销,后来又加印了几次。

退休后收集奇石

1998年,乔家昌退休,之后他和老伴开始学习钓鱼、收集奇石、做各种手工。用乔家昌的话说,是“自娱自乐,延缓老年痴呆”。

2012年,大女婿调到四川省宜宾市工作,乔家昌和老伴过去探望,在长江边游玩的时候发现有些石头很有意思,他们当即决定收集。“小石头我们自己带回来,大的就让人帮忙捎回来。”乔家昌的老伴指着电视机前一个直径约30厘米的大石头说,那是他们第一次在长江边捡的,因为太大,一人搬不动,是他和老伴一起抬回来的。

客厅电视机两旁,在自制的架子上,放着十几块形态各异的石头,屋内其他地方,大大小小的石头数十块,有的似酒缸,有的似肉块,有的似粮仓,妙趣横生。

“无论什么事,都要做到最好”

随着年龄增大,乔家昌和老伴不再收集奇石,而是改做手工。客厅一角,矗立着一座白色的小二七纪念塔。这是乔家昌最近半年

的劳动成果。

去年,他用废旧护套线做了一座古塔,还上了油漆。但是完成后,他和老伴都觉得太粗糙,就想再做一座。“无论做什么事,一定要做到最好。”乔家昌说,后来他偶然发现家里有一张郑州二七纪念塔的照片,于是就根据照片又做了一座小二七纪念塔。

买来新的护套线,找来装修用的白色塑料管,用一个旧桌面做底座,电线、胶水、LED灯,各种材料齐备——先做框架,再粘窗户,做塔顶,之后排线。历经半年多,这座高约12米、塔身9层、塔顶是钟楼、有90扇窗户的小二七纪念塔建成,插上电,塔顶和每层楼檐下的LED灯齐齐亮起,通体透明,十分好看。

“装灯排线容易,但做窗户比较难,需要一个一个做好,再逐个向上粘,要细心、耐心。”乔家昌说,“塔顶的钟楼、几根栏杆是用玩具金箍棒做的;栏杆相接处的白色珠子是从头花上取的……”

“乔师傅上班时,因为技术过硬很出名;退休之后,因为收集奇石、做手工,也很出名。”姚电公司退管办工作人员卢女士说。

“之前出书时有媒体采访我,标题是《锲而不舍的乔家昌》,我感觉锲而不舍这几个字很好,可以传给后辈。”乔家昌说,“只要下决心,下功夫,啥都能干好。我做这些手工,也是为了给孙辈们看,让他们知道做啥事都不容易,但是一定要坚持,尽力把事情做到最好。”

追踪报道

沁园中路南段 车辆乱停乱放 现象减少

□记者 范丽萍

本报讯 沁园中路南段路边车辆乱停乱放严重,几乎每天都交通堵塞,不仅影响居民出入和小学生上下学,还存在一定的安全隐患(9月8日本报A06版曾报道)。淇河区轻工路街道沁园社区负责人表示会尽快跟街道汇报,协调交管部门处理。

昨天上午11时,记者再次来到现场走访,看到沁园中路路西新画了一排停车线,车辆停放整齐。据附近商户和沁园小学门卫介绍,此事见报后,这里交通状况好了很多,“不那么堵了,而且还有交警巡查贴罚单,很多车主也不敢乱停车辆了!”

破损下水道 已处理

□记者 高红侠

本报讯 市区曙光街与公园北街交叉口处西北角的下水道盖子严重破损,陆续有行人、车辆中招(本报9月19日A06版曾报道)。昨天记者了解到,损坏的下水道已处理。

据了解,此事经本报报道后,有关部门去现场查看,确定该下水道早已废弃,以前他们曾用水泥盖上,但由于车辆碾压等原因,水泥块松动。遂将其用柏油铺上。昨天上午,记者在现场看到,废弃的下水道已被柏油盖上,与路面持平。

来电照登

市民李先生昨日来电:市区新建路与长青路交叉口张仲景大药房的喇叭声音大,影响附近居民生活。

市民张女士昨日来电:昨天早上6:30,我在市区火车站公交站牌等公交车,车牌号为豫D82868的2路公交车拒载,不知什么原因。

湛河区人民法院 公告

叶县鑫能化工销售有限公司、平顶山市亿鑫达生物能源有限公司、宋聚宝、吴玉香、魏中合、魏中建、赵魁、高冬丽、魏中峰:

本院受理原告平顶山银行股份有限公司与你们及平顶山市恒鑫源投资担保有限公司金融借款合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。自公告发出之日起经过60日即视为送达,提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内。并定于举证期满后次日上午9时(遇法定节假日顺延)在本院第一审判庭开庭审理。逾期将依法缺席审判。

特此公告

湛河区人民法院 公告

赵妮、吴艳佩:

本院受理原告平顶山银行股份有限公司与你们及平顶山市天润汽车销售有限公司、河南省正安电器销售有限公司、李冠超、杜红非、卫广伟、张丹丹金融借款合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。自公告发出之日起经过60日即视为送达,提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内。并定于举证期满后次日14时30分(遇法定节假日顺延)在本院第一审判庭开庭审理。逾期将依法缺席审判。

特此公告

再次征集案件线索

2008年5月12日15时30分,河南省平顶山市新华区矿工路消防支队门口路北机动车道上有一名老太太过马路时被撞身亡,肇事车辆逃逸。

如有知情者,请及时向公安机关举报,公安机关将为其严格保密。对提供线索破案或直接抓获犯罪嫌疑人的,警方予以5万元人民币奖励。对协助破案有功的单位和人员也将给予奖励。法网恢恢,疏而不漏。同时督促犯罪嫌疑人投案自首,争取宽大处理。

联系电话:翟警官:13949493030
李警官:15993520383
或拨打122

平顶山市公安局交通管理支队
2017年9月28日

湛河区人民法院 公告

平顶山市禄盛合工贸有限公司、王战英:

本院受理原告平顶山市市郊农村信用合作联社与你们及平顶山市益瑞新源商贸有限公司等四人金融借款合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。自公告发出之日起经过60日即视为送达,提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内。定于举证期满后次日上午8时15分(遇法定节假日顺延)在本院第一审判庭开庭审理,逾期将依法裁判。

特此公告